

东湖评论

# “内卷”的尽头是“内功”

湖北日报评论员

入冬以来,国内文旅市场盛况空前,各地文旅部门纷纷发力,轮番放大招、上大分,亮出自己压箱底的宝贝吸引外来游客。近日,湖南、湖北、江西文旅联动岳阳楼、黄鹤楼、滕王阁江南三大名楼出镜,组了个“鄂赣豫真湘”组合,共同推介长江中游三省文旅精品,三大名楼灯火璀璨、文章锦绣,让网友直呼“杀疯了”。

文旅频频出圈,群众喜闻乐见。在各地使出浑身解数的“内卷”中,人们看到的不仅是文旅市场的火爆升温,更有各地政府积极主动拥抱互联网的姿态,认真倾听、吸纳各地网友“支招”“吐槽”的诚意,以及持续推动文旅产业高质量发展的决心和行动。在这片热潮中,还少不了各地群众的积极参与。他们有的出主意、提意见、造声势,热情为家乡打CALL添热度;有的化身“民间代言人”,用精美的视频和接地气的介绍让更多人了解自家的美景美食;还有争当志愿者,活跃在车站、机场、景区、餐饮店,为更好接待外地游客贡献一份力量。在一

派火热的图景中,人们不仅可以一览祖国大好河山、各地风土人情,也进一步解家乡、热爱家乡,大家南北联动、遥相呼应,让这个冬天的文旅市场充满了浓浓的人情味。

文旅市场的火爆,让我们看到了用活文旅资源、力促融合发展的无限可能。借流量之势出圈,为地方文旅谋发展,是工作思维和工作方式的一种积极转变。宣传形式的花样翻新,只是“内卷”的表面,真正“卷”起来的方向,是继续苦练“内功”,积蓄“内力”。立足当地各具特色的资源禀赋,推动文化内容和创新创意不断融入旅游项目,持续加强公共设施软硬件建设和完善,在提供高质量旅游市场服务的同时,提供高品质的文化供给,不断满足人们对文旅体验更高层次的需求。

唯有“内功”的扎实深厚,才有“内卷”的百花齐放。各地文旅放大招,“出圈”不是最终目的。热热闹闹宣传一番之后,游客们被吸引来了,能不能吃好、玩好、心情好、口碑好,才是最终见真章。如果只有噱头,没有内容;线上吆

喝,线下赶客;只有花架子,没有真功夫,那么弄出再大的热闹、再大的动静,也必然走不长远,还是会落得个“门前冷落鞍马稀”。

在各地文旅的宣传视频中,有少林武僧、武当道长、峨眉女侠等纷纷亮出硬桥硬马的真功夫,引来一片喝彩叫好。同理,各地文旅市场大比拼,拼的是独门绝技,拼的是苦练内功,拼的是冬练三九夏练三伏,拼的是持之以恒的精气神。奇招创意可以层出不穷,修炼和提升更要毫不松懈。文旅发展是一个系统化大工程,不能仅靠网络流量的“泼天富贵”,不仅仅涉及景区景点和衣食住行,更全方位考验着城市的基础设施建设和精神文明建设等方面。

真正的“内卷”,不是文旅部门的“独舞”,而是整座城市乃至全省、全国的联动。文旅是一个支点,最终指向激发和点燃高质量发展新动能,进一步增进民生福祉,让人们无论去远方还是在家乡,都能从点点滴滴的变化中,感受到获得感、幸福感。

## 阅读提要

文旅市场的火爆,让我们看到了用活文旅资源、力促融合发展的无限可能。唯有“内功”的扎实深厚,才有“内卷”的百花齐放。

## 来论

# 公共卫生间标识应当一目了然

张立美

近日,一老伯因看不懂英文标识,不慎误入女厕。虽然商场随即道歉并进行了优化整改,但相关讨论并未就此平息。不少人纷纷吐槽:公共场所卫生间的标识越来越晦涩难懂,有些没有中文标识,有些甚至只有抽象图案。图案也分不清是男是女,让人看了一头雾水。(1月17日中国新闻网)

近年来,在商场、酒店、景区等公共场所,公共卫生间标识越来越个性化、趣味化、娱乐化。在多元化的今天,这样的设计本身并无不可,可一旦偏离了基本功能,变得晦涩难懂,让一些人特别是老人和孩子认不出来,甚至进错卫生间,显然会给人带来极大不便。

公共卫生间标识作为指示牌,主要功能是发挥性别指示作用,基本要求应

该是简洁直观、清晰易懂。五花八门的公共卫生间标识让人分不清,实质上背离了其应有的引导指示作用。小厕所,大民生,公共卫生间标识看似小事,但直接关系到人们的日常生活。公共卫生间标识不能一味追求标新立异,而是应该以人为本,多站在民生角度进行设计,才能不断完善和提升公共设施的服务质量。

相关职能部门应当做好规范工作,明确公共卫生间标识设计的基本原则。在为公共卫生间标识设计出底线线的时候,也留出创意空间,既避免追求统一而失去个性,又避免设计随心所欲,让人一头雾水。总而言之,公共卫生间标识不宜设计得过于复杂,应当一目了然、清晰易懂。

## 时事绘

### 警惕虚假创业培训



漫画王鹏

近年来,一些机构以“免学费”“高收益”为诱饵,招揽有创业意愿的人员参加培训,实为“假培训、真骗钱”。有投诉者反映,在一家餐饮培训机构报名参加免费培训,先后被要求购买各种物料和教材,花费高达1.6万元。(1月15日《工人日报》)

以“免学费”“高收益”为诱饵,吸引创业者参加培训,再想方设法大肆敛财,无异于把创业者当“韭菜”收割。针对线上线下的各种培训机构,监管部门要及时“亮剑”,依法整治,面对鱼龙混杂的培训市场,创业者也要擦亮眼睛,不要被障眼法蒙蔽。(文/艾丹)

## 视点

# 让“银发经济”惠民底色更浓

湖北日报评论员 艾丹

日前,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,提出4个方面共26项举措,将着力培育高精尖产品和高品质服务模式,让老年人安享幸福晚年。这是我国首个以“银发经济”命名的政策文件。

我国60岁以上的人口近3亿,随着人口老龄化的推进,养老问题日益突出。银发经济又称老年产业、老龄产业,是向老年人提供产品或服务,以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和。目前,我国银发经济规模在7万亿元左右,占GDP比重大约为6%。从社会需求、产业趋势来看,银发经济将是一片新大陆、一个新赛道,对于积极应对人口老龄化、培育经济发展新动能、推动经济高质量发展具有长远意义。

守护最美“夕阳红”,要满足更多元、更细致、更有品质的养老服务需求。希望得到更专业的医疗救治、更便捷的社区服务,希望有更多的养老模式选择、有更贴心周到的照顾,希望有更丰富的精神生活……进入新时代,人民群众对养老的需求也有了新变化、新期盼。《意见》提出更好满足老年人多样化需求的重要举措,从扩大老年助餐服务、拓展居家养老服务、推进适老化改造,到强化老年用品创新、打击涉老诈骗行为,涵盖面广、部署之细,是对增进民生福祉、提高老年人生活品质的积极回应。

养老与每个人相关,与每个家庭相关。银发经济不仅仅是一个经济概念,不单代表产业类别,更指向民生之需、现实之需,应当作为暖心工程、惠民工程来打造。各地在大力发展银发经济时,要更多地考虑社会效益、社会价值,考虑普惠性、公平性,更好地解决老年人的“急难愁盼”,补上民生短板,让“养老”变“享老”。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天”。高质量发展银发经济,正是要坚持以人民为中心的发展思想,推动有效市场和有为政府更好结合,让老年人共享发展成果、安享幸福晚年。对于一些基本生活需求,比如吃饭、助浴、代购、陪诊等,要增强基本公共服务,兜牢底线。对于一些多样化、差异化需求,比如文体学习、娱乐活动、旅居养老等,要提供有效供给,引导相关产业健康发展。

2024年开年,首场国务院常务会议就聚焦老年人群,研究发展银发经济、增进老年人福祉的政策举措,凸显了国家对养老事业的高度关注,对民生工作的高度关心。各地要加强统筹协调,推动各项任务落实落地,让银发经济的惠民底色更浓,让老年群体有更放心的消费环境、更优质的服务供给、更暖心的社会关怀。

# 2023年度湖北银行业十大好新闻评选结果公示

2023年,湖北省银行业金融机构以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,坚持稳中求进的工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚定推进高质量发展,助力构建新发展格局,按照省委省政府工作要求,聚焦湖北省“一主引领、两翼驱动、全域协同”的战略布局,以服务实体经济为核心,优化金融资源,履职尽责,真抓实干,用实际行动服务支持中部崛起战略,为我省经济社会高质量发展作出了新

贡献。为进一步优化银行业发展环境,引导新闻媒体、银行业金融机构积极开展行业正面宣传,全面准确报道银行业改革发展动态,助推银行业高质量发展,提升银行业良好社会形象,湖北省银行业协会、湖北省新闻工作者协会联合组织开展了“2023年度湖北银行业十大好新闻”评选活动。经银行业金融机构推荐、组委会资格初审、业内专家评审等严格评选,共评选出服务实体经济、践行普惠

金融、金融消费者权益保护、深化金融改革、创新金融服务、金融数字化转型、优化金融营商环境、金融支持乡村振兴、金融推动绿色低碳、清廉金融文化建设等十大类别30件好新闻作品,现予公示。

湖北省银行业协会  
湖北省新闻工作者协会  
2024年1月18日

## “2023年度湖北银行业十大好新闻”获奖作品名单

### “服务实体经济”类好新闻

- 向上共生(视频) 推荐单位:交行湖北省分行
- 助力区域经济发展 服务人民美好生活 湖北农行绘就活力荆楚新画卷 推荐单位:农行湖北省分行
- 扎实做好金融“五篇大文章” 服务湖北发展大局 推荐单位:中行湖北省分行

### “践行普惠金融”类好新闻

- 嘉鱼农商行“301”贷款授信10亿元——嘉鱼农商行多场景金融服务破解融资难题 推荐单位:湖北省农村信用社联合社
- 华夏银行武汉分行激荡金融活水 润泽民营经济 推荐单位:华夏银行武汉分行
- 武汉农村商业银行打出“加减乘除”组合拳 推荐单位:武汉农村商业银行

### “金融消费者权益保护”类好新闻

- 信诺(视频) 推荐单位:工行湖北省分行
- 浦发银行武汉分行成功堵截一起冒充“公检法”网络诈骗 推荐单位:浦发银行武汉分行
- 聚焦校园新生代 护航青春共成长——广发银行武汉分行扎实开展金融知识“进校园”宣传工作 推荐单位:广发银行武汉分行

### “深化金融改革”类好新闻

- 金融滴灌“专精特新”专项行动见势成效 推荐单位:交行湖北省分行
- 今天,这些话让我们对他说 推荐单位:浦发银行武汉分行
- 砥砺奋进十四载 笃行不怠开新局 进出口银行湖北省分行为先行区建设贡献政策性金融力量 推荐单位:进出口银行湖北省分行

### “创新金融服务”类好新闻

- 金融服务点亮新市民美好生活 推荐单位:兴业银行武汉分行
- 汉口银行与地方经济同频共振 以金融创新助力提升发展“含新量”“含绿量”“含金量” 推荐单位:汉口银行
- 创新金融服务 护航企业发展 推荐单位:平安银行武汉分行

### “金融数字化转型”类好新闻

- 企业数字化管理如何升级 来金融科技展厅看看(视频) 推荐单位:招商银行武汉分行
- 聚焦金融数字化细分场景 推荐单位:光大银行武汉分行
- 工行武汉分行数字化创新产品“科创e担保” 贷款余额突破7亿元 推荐单位:工行湖北省分行

### “优化金融营商环境”类好新闻

- 农行湖北省分行构建立体金融服务体系 做民营企业“成长伙伴” 推荐单位:农行湖北省分行
- 湖北银行服务专精特新企业 让“小巨人”迸发更大能量 推荐单位:湖北银行
- 服务企业出海 银行多元解决外贸客户痛点 推荐单位:招商银行武汉分行

### “金融支持乡村振兴”类好新闻

- 穿越时空的精神传承:助力乡村教育的“一束光” 推荐单位:建行湖北省分行
- 湖北荆州:“虹”好一盘棋“链”出大产业 推荐单位:邮储银行湖北省分行
- 农发行湖北省分行绘就荆楚和美乡村新画卷 推荐单位:农发行湖北省分行

### “金融推动绿色低碳”类好新闻

- 湖北发布全国首个绿色金融地方标准 引资活水帮建筑“绿”起来 推荐单位:建行湖北省分行
- 排污权抵押获得贷款 湖北一民营企业融资2500万元 推荐单位:民生银行武汉分行
- 中信银行武汉分行坚守金融本源 助力民营经济高质量发展 推荐单位:中信银行武汉分行

### “清廉金融文化建设”类好新闻

- 以英雄之名成立的公益基金 每年资助200名湖北师生 45封感谢信致敬英雄张富清 推荐单位:建行湖北省分行
- 随州市银行业协会聚力“三抓”培植清廉金融文化 推荐单位:随州市银行业协会
- 恒丰银行武汉分行组织参观湖北省党风廉政警示教育基地 推荐单位:恒丰银行武汉分行